

ισοφέρη τρομερά, είχε ανακτησει μερικώς δυνάμεις.

\*\*\*

"Επειτ' από όχθρ'ό μέρους, μη καινούργια έννοια άρχισεν ν' άτασχα-  
λή τρομερά το μυαλό του Μόργγκανσον. Ήθελε με κάθε τρόπο να  
μάθη τη χρονολογία. Πόσο έχει ο μήνας; Πόσες ημέρες είχαν πε-  
ράσει από τότε που πέρασε απ' τη Μίντο;

Τού κάσιν όμως έσπαξε το μυαλό του. Τού κάσιν προσπαθούσε να  
θυμηθ'η δόξαλη την ημέρα, ένω παραίονεν στη σκοπιά του και τη  
νύχτα πριν άποκοιμηθ'η. Πολλές φορές ή ιδέα αυτή τον έκανε να  
ξυπνάει από τον ύπνο του.

Στό τέλος, μη μπορώντας παιά να κρατηθ'η, άποφάσισε να πάη στη  
Μίντο, για να μάθη την πραγματική ημερομηνία. Κι' αυτό έκανε....

"Η νύχτα είχε άπλωθει όταν έκανε την είσοδό του στη μακρή αυτή  
πολιτεία. "Όλες ή καλύβες ήσαν κλειστές. Χωρίς να γίνη άντιληπτός  
άπό κανένα, διεισδύηθηκε προς τη φιλόξενη ταβέρνα.

Μόλις άνοιξε την πόρτα της, τραβήχτηκε πίσω θαμπομένος. Τό  
φως τον έξάλειπε. Τέλος, όταν τα μάτια του ξεκαθάρισαν, δέκοντε τρεις  
άνθρωπους. "Από τό ντυσίμω τους κατάλαβε άμέσως πως ήσαν ταξιδιώτες  
που ταξιδεύοντε, άκολούθησαν την λαγομηνή κοίτη του Γούϊνον.

Μιά και δέν τους είχε δει καθόλου, αυτό σήμανε πως άνέβαιναν  
τό ποτάμι προς τη διεύθυνση της σκοπιάς του. Σίγουρα θα κοιμούντου-  
σαν τη νύχτα από πανδοχείο και τό πρωί θα συνέχιζαν τό δρόμο τους.

— Καλό αυτό! σκέφτηκε μέσα του ο Μόργγκανσον.

Βλέποντάς τον ο ταβερνώνας, τον άνα-  
γνώρισε και τού φώναξε :

— Γειά σου, φίλε.... Νόμιζα πως είχες  
πεθάνει....

— "Α! Έκανε ο Μόργγκανσον μετροδεμέ-  
νος. "Αλήθεια.

Είχε χάσει παιά τη συνήθεια να κουνεινά-  
ξη κι' ή φωνή του ήταν στοιγρή κι' άλλόκοτη.

— Πάνε παραπάνω από δύο ήφνες από  
τότε που πέρασε από δω.... Έξακολουθήσε  
ο Ξενοδόχος. Πού βρισκόσασιν όλον αυτό  
τόν μαρό;

"Ο Μόργγκανσον, για να τού άπαντήση,  
κατέφυγε στο ψέμμα.

— "Έξωθα έξλα, ελτε, για λογαριασμό  
ένός πράκτορος της έταιρείας των άπο-  
πλοίων του Πούϊνον.

— Και που διάβολο κόβεις τά ξύλα σου,  
σύντροφε; τόν ρώτησε ο ταβερνώνας.

— "Ω! Όχι και μακριά από δω...., ελτε  
ο Μόργγκανσον. Μέσα στά δάση που βρι-  
σκονταν στην άριστερή όχθη του ποταμού.

— "Όρασι! Έκανε ο ταβερνώνας... "Ό-  
ρασι! Θέλεις τώρα ένα ποτηράκι;

Καθώς ο Μόργγκανσον πλησίασε στον  
πίνα, λίγο έλειψε να πέση κάτω απ' τη  
χαρά του. "Ένα ποτηρι.... Ευχαρίστως θα  
γονάτιζε μπροστά στον ταβερνώνα και θα  
του τώλεγε γύρω απ' τά πόδια τά χέρια του.

Θέλησε τόν ευχαριστήση, μη τραύ-  
λισε μερικά άτακάνοντα λόγια.

"Αδειασε διαδοχικά δύο ποτηρία ούϊου. "Ένοιωσε τό κεφάλι του  
να σφιραγορεύη κι' έπεσε σε μιά καρέλλα.

Είπε σαν σε ύπνεπο τότε, ότι ο ένας απ' τους ταξιδιώτες, ένας  
ψηλός άνδρας με πλατειώτες ώμους και μεγάλη γενειάδα, πλήθονε  
στον ταβερνώνα -ο λογαριασμό της παρέας του. Με τά θολά μάτια  
του πρόσξε, ότι είχε βγάλει από την τσέπη του ένα μάτσο τραπεζο-  
γραμμάτια.

"Ο Μόργγκανσον με μιās Ξαναγύρισε στην πραγματικότητα και τό  
βλέμμα τον φωτίστηκε από μιά ζωηρή φλόγα. "Ήσαν τραπεζογραμ-  
μάτια τών εκατό δολαρίων! "Ήσαν ή ζωή! Καί τί ζωή!... Χρησί-  
στηκε να χρησιμοποιήση όλη του τη θέληση για να μη ριχθ'η έναντίον  
τού άνθρώπου αυτού, να τού πάη τά χρήματα και να χαθ'η μέσ' στη  
νύχτα.

"Ο άνδρας με τη μαύρη γενειάδα έκανε νόημα σ' έναν από τους  
συντρόφους του, ο όποιος σηκώθηκε άμέσως και τράβηξε απ' τό σακ-  
κά του τριτό ταξιδιωτή -ένα είδος γίγαντος, με ξανθά μαλλιά-  
ο όποιος κοιμόταν στην καρέλλα του.

— Σήκα, "Όλεζον, τού έλτε. Ελνε ώρα να κοιμηθούμε....

"Ο "Όλεζον άνοιξε τά μάτια του και χρησιμοποιήθηκε.

— Θά κοιμηθ'ητε πολύ νωρίς, παρατήρησε ο ταβερνώνας. Γιατί  
ετα;

— Πρέπει αύριο τό πρωί να ξυπνήσουμε πολύ νω-  
ρίς, τού άπάντησε ο άνθρώπος με τη μαύρη γενειάδα,  
γιατί θέλουμε να είμαστε τό βοδιό στο Σέλακαρ.

— Για να γιορτάσετε εκεί τά Χριστούγεννα;

— "Ακριδώς....

Οί τρεις ταξιδιώτες ξεσφαιρίστηκαν από την έσο-  
τερική πόρτα του μαγαζιού κι' ο Μόργγκανσον, ο όποιος  
μόλις τόρα θυμήθηκε την άφορηή για τήν όποια είχε  
πάει στη Μίντο, κατάλαβε πως ήταν παρομοιή Χρι-  
στογενώνων.

"Ένοιωσε μεγάλη ευχαρίστηση, μαθαίνοντάς τό αυ-

τό, μη οι τρεις ταξιδιώτες με τό μάτσο τών τραπεζογραμμάτιων,  
τόν έκαναν να τήν ξεχάση πολύ γρήγορα.

— Αυτός που έχει τη μαύρη γενειάδα, ελτε ο ταβερνώνας, ελνε  
ο Τζών Τόμσον. "Έχει μαζέψει ως τόρα δύο εκατομμύρια δολάρια  
και θα μαζέψη κι' άλλα.... Τώρα θα πάω κι' εγώ να κοιμηθώ. Θέ-  
λεις, πριν φύγεις, άκόμα ένα ποτηρι;

"Ο Μόργγκανσον έδίσταξε να πη πά, γιατί ή τσέπη του ήταν ά-  
δεια. Μιά ο ταβερνώνας ξεκαλοθύηθηκε.

— Αυτό θα τό πης για τά καλά Χριστούγεννα... Μην άρνείσαι...  
Θά μου τό πληρώσης όταν θάχης χρήματα.

Τό κεφάλι του Μόργγκανσον σφιραγορεύησε. Μιά συγκρατήθηκε,  
ήπε τό ούϊου και βγήκε έξω. "Επειτα από δύο ώρες είχε Ξαναγύρι-  
σει στη σκοπιά του.

\*\*\*

"Όταν ξύπνησε την άλλη μέρα, βλέποντας πως είχε θαμποχαρά-  
ξει, άρπαξε τό όπιλο του και τράβηξε για τη σκοπιά του. Τό κερύ  
ήταν τρομερό. Θά ήταν ως έξήντα βαθμούς υπό τό μηδέν....

"Έφαρμα ο Μόργγκανσον, ζωομένοως καθώς ήταν στό χιόνι, άνα-  
πήδησε.

Είχε άκούσει μακριά φωνές άνθρώπων και γαργισίματα σκύλων.  
Σέ λίγο δέ φάνηκε τό καρβάκι, που τόσο περιμένα.

Μπροστά πήγαινε, σαν πρόσωπος, ο τρίτος άνθρώπος, τού ο-  
ποιού άγνωστου τό όνομα.

"Επειτα ερχόντουσαν όχθρ'ό σκύλοι ζευγιέ-  
νοι σ' ένα έλικυθρο, έπάνω στο όπισθ βρισκό-  
ταν ο Τζών Τόμσον. "Ο "Όλεζον έκλεινε τη  
συννοειά. "Η σιλοπέτες τών άνθρώπων και  
τών σκύλων διεσφαιρόντο καθαρά έπάνω στο  
χιόνι. Θά τούς έπαυσε ναείναι για πρόσωπα  
άπό χαρτόνι που ένα άόρατο χέρι κανόνιζε  
τις κινήσεις τους.

"Ο Μόργγκανσον θέλησε να φέρη τό χέρι  
του στη στανθάλη του όπιλου, μα ελδε πως τά  
δάχτυλά του ήσαν παγωμένα. "Αρχισε άμέ-  
σως να τά τρίβη μ' άπόγονια και λάσπα έ-  
πάνω στα ρούχα του, για να τά ζεσταθή.

"Έντονητάξυ όμως, άνθρώπων και ζώα  
πληθαίναν όλοένα.... Μπροστού να έτακμήνη  
την άναστητή τους, που καθώς έβγαίναε απ' τά  
ρουθούνια τους, πάγωνε στον αέρα.

Τη στιγμή που ο άνθρώπος, ο όποιος τρα-  
βούησε μπροστά, δέν άπέιχε παρά καμιά πε-  
νηνταριά μέτρα, ο Μόργγκανσον, που τό χέρι  
του είχε ζεσταθεί παιά άρραστή, τράβηξε.

"Ένας πυροβολισμός άκούστηκε κι' ο άν-  
θρώπος, χτυπημένος στην κοιλιά, έφερε μιá  
βόλτα γύρω απ' τόν έαυτό του και σοσιόστη-  
κε στο χιόνι.

"Αμέσως τά σκυλιά στάθηκαν μπρός στο  
πώμα που τους έφραζε τό δρόμο, ένώ οι  
δύο άλλοι ταξιδιώτες κυριεύτηκαν για μιá  
στιγμή από πανικό, τού όποιο έπαραιήθηκαν  
ο Μόργγκανσον για να Ξαναπροβολήση έναν-  
τίον του Τζών Τόμσον.

Είχε σκοτεινίσει λίγο χαμηλά. Χτυπημένος στα πόδια ο Τόμσον,  
κλονίστηκε κι' έπεσε άνάσκελα έπάνω στο έλικυθρο. "Ο Μόργγκανσον  
προβόδησε πάλι κι' αυτή τη φορά ο Τόμσον χτυπήθηκε θανάσιμα.

"Έμεινε άκόμα ζωντανός ο "Όλεζον, ο όποιος, τρελλός απ' τό φόβο  
του, αντί να τό βάλλη γρήγορα στα πόδια της Μίντο, έκανε επί τό-  
που κύκλους και έλιγ-ζάιγ. "Ο Μόργγκανσον προβόδησε έναντίον  
του τρεις φορές, με και τις τρεις φορές δέν τόν πέτυχε.

Συλλογίστηκε τότε πως είχε ρίξει Ξη φυσεία και πως ένα του  
άπονεμα άόνομα. "Αφρσε άμέσως τη σκοπιά του και πλησίασε. "Ο "Ό-  
λεζον, βλέποντάς τον ξεσφαιρα, άρχισε να τρέχη μ' όλη του τη δύναμη,  
ένώ ο Μόργγκανσον έννοιωσε τό δάχτυλό του να μουδιάζη. Με δυσκολία  
πέισε τη στανθάλη.

— "Ο Θεός να με βοηθήση! φώναξε δυνατά και πυροβόδησε για  
τελευταία φορά.

Χτυπημένος στην πλάτη, ο "Όλεζον έπεσε με τά μούτρα. "Ανατή-  
δησε, έπειτα Ξανάπεσε, κινώστηκε πολλές φορές γύρω απ' τόν έαυτό  
του, σαλεύοντας τά χέρια του κι' έπειτα δέν κινήθηκε παιά....

"Ο Μόργγκανσον θανάτωθηκε.

Πέταξε τό δισανόν του που ήταν τόρα άδειανό κι' άχρηστο, και  
τράβηξε κατ' εσθείαν προς τό έλικυθρο. Μά καθώς πλησίαζε, οι βρυ-  
χηθιού τών σκυλιών τόν άνάγκασαν να σταθ'η. "Ένας  
μολοσσός της Νέας Γής, ήταν έσπαιόμενος πάνω απ' τό  
πώμα τού πρώτου σκοτωμένου και με τριζες άνασκαρ-  
μένες, τόν άπόλοιψε, δείχνοντάς του τά δόντια του.

"Ο Μόργγκανσον θέλησε να πλησιάση τότε από την  
άλλη μεριά. Μά όλα τά σκυλιά ώθησαν προς αυτόν....

Βλέποντας πως ήταν άδύνατον να πλησιάση από μπρο-  
στά τό έλικυθρο, όπισθοχώρησε μερικά βήματα και διέ-  
γοραψε ένα μεγάλο κύκλο για να τό προσεγγίση από πί-  
σω. Μά ο μολοσσός, ο όποιος τόν παραμόνησε, άνορθώ-  
θηκε άμέσως. Παρασφόνοντας και τά άλλα σκυλιά πίσω

ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΙΣ

**ΑΠΑΡΝΗΣΙΑ**

"Η κόρη δίνει τό φιλ κι' ο νεός τό δα-  
καί φεύγει ο νεός και πάει ο νεός σε  
καί τόν πλανεύει ή ξενιτιά κι' άλλην  
και μπλεκεται στό δίχτυα της και τάζει  
(άγάπη πίναιε  
της στεφανί.  
Και γράφει γράμμα και γραφή στην έ-  
ρημη την άλλη:  
«Τό δαχτυλίδι μάλαμα και τό φιλ κο-  
ρολλί.  
Τό δαχτυλίδι κράτα τό για σπόλιμα στο  
και τό φιλ σου γράφε μου πως δες να  
(σουλ τό φέρω).  
Κι' ή κόρη άποκριμένη τέτοια γραφή  
(του γράφει:  
«Τό δαχτυλίδι τό πετώ μ' όλο του το  
και τό φιλ που σφοδρα μ' μου τό  
(στειλη πίσω.  
Δέν μου χρειάζονται φιλιά, γιατ' έλ-  
(Νον Ο' άγαθωσ Ιο.  
I. ΠΟΛΕΜΗΣ

